

一度是集装箱起重机最大进口国的中国,已变身为最大的出口国。其背后是一个港机设备制造企  
业从研发、生产到售后的全力以赴——

# 他们打造了一段中国制造的“传奇”

CF  
记者进班组(13)

本报记者 蒋菡 文/摄

“你们或许无法想象,二十几年前,这里还只是一片滩涂。”7月8日,在全球最大的重型机械制造基地——振华重工长兴岛基地,上海振华重工集团股份有限公司(以下简称振华重工)副总裁刘启中面对“21世纪海上丝绸之路”采访团记者感慨地说。

5公里长的长江深水岸线旁,一架架五颜六色的集装箱岸桥依次排开,这些数十米高的“大块头”将被巨大的特种运输船运往世界各地。它们都是由振华重工制造的。

由振华重工生产的港机设备目前占据世界市场份额的82%,并连续19年保持全球市场占有率为第一。与此同时,一度是集装箱起重机最大进口国的中国,已变身为最大的出口国。而在这段中国制造传奇的背后,是振华重工从研发、生产到售后的全力以赴。

## 开创先河的研发组

2015年3月,上海洋山港决定建设全自动码头,振华重工负责提供10台岸桥和30台自动化轨道吊。作为全球吞吐量第一的大港,如何提升码头使用率成为洋山港的首要考虑因素。他们大胆提出:在海侧一面,使用自动化双箱轨道吊,配合自动化双

箱岸桥作业,尽快释放岸线空间,提高码头的使用率。这样一来,理论上能够提升50%的工作效率。

压力笼罩着平均年龄35岁的研发团队。“不允许失败,在合同规定的时间,设备必须交付并投入使用。”振华重工洋山港四期项目经理忻程龙说,研发小组的每个人都压力巨大。

“难题就在工况复杂,不像岸桥对应的是靠泊船上摆放整齐的箱子,在地面上,两个箱子可能会出现八字形摆放、错位摆放、箱子间隙不等的情况。自动化轨道吊要像人脑一样,识别并微调双箱位置,准确抓取。这要求我们必须精确计算出合适的容错率,结合码头实际情况,预设出多种工况。”忻程龙解释道。

2015年7月20日,项目开工不久,振华重工在上海牵头组织了一次三方技术交流会,上海港用户、美国技术公司和振华重工研发人员参会。美国技术公司是设备电控系统的供应商,在单箱轨道吊自动化系统方面拥有技术专利,此次与振华重工合作,共同探索研发双箱轨道吊的自动化控制系统。交流会围绕“边装边卸”的工艺进行讨论。

“边装边卸”是场效率革命。靠海一侧轨道吊负责对接船舶集装箱,靠陆一侧轨道吊负责对接集装箱,二者以往的合作模式是单向循环。这次,研发小组演示了新的工艺:海侧轨道吊卸船后进入堆场,陆侧轨道吊同时启动,双方在堆场的某处交接集装箱后,各自进行下道工序,形成双向循环。对此,美方代表连连摇头:“不可能,这真是一个大胆的想法!”反对的理由是接力区域容易出现

相撞的安全隐患。第一天会议不欢而散。

会后,振华重工研发团队就美方的疑问进行论证,并去码头实地考察,将方案细化,聚焦接力区域的4个点,并在自动化系统中合理规划行走路径,有效避免安全隐患。

2015年7月22日下午,几乎是在会议的最后一刻,美方终于点头,同意了这一全球首创的工艺。

## 日夜奋战的交机组

随着全球航运业进入“大船时代”,坐落在埃及苏伊士运河最北端的塞得港原有岸桥由于高度不够,无法接卸大船作业,影响码头运营效率。2015年,塞得港向振华重工订购4台超大型3E级(超大、超高、超高效率)岸桥,以接卸目前世界上最大的18000箱集装箱船,提升码头的运营能力。

为了确保这4台设备顺利投产,振华重工组建了一个18人的交机组,在塞得港奋战了60个日夜。

为了高效地进行交机组作业,码头用户提供了吊机设备。设备到港卸船时,会说英语和阿拉伯语的码头现场负责人撒米成为吊车司机和中国交机组的翻译。

按照卸船流程,交机组解开设备的海运绑扎物,吊车启动,助拉岸桥上岸。千钧一发之际,撒米要求暂停一下:“我要去祷告五分钟。”电气工程师赵立马上表示同意。交机组启动之前,他们接受过培训,要尊重当地的文化。

2016年6月6日,穆斯林一年一度的开斋节开始了。斋月期间,当地人白天不能进食、喝水。对于交机组来说,工期压力在前,人乡



7月9日,在上港集团洋山深水港,一架架集装箱岸桥都是振华重工制造的。

随俗白天不吃饭显然不现实,同时码头作为特殊工种,白天得有人在岗。经过沟通,码头食堂白天为交机组提供一顿午餐。其余时间,他们背上面包和水,在码头调试作业。

交机组调试中的问题层出不穷,经验丰富

的交机组总是能第一时间化解。当第一批岸桥到岸,设备试车时大车总是“拖后腿”,跟不上岸桥运营的节奏。检测了一圈后,他们将目光聚焦在了大车卷盘电机上。“大车卷盘电机光凭肉眼从型号、外观上难以判断是否有异,只有调试时才能发现问题。”赵立解释道。经过检测,果然是型号出了问题,赵立马上联系供应商,迅速发来了正确型号的大车卷盘电机进行替换。

有一天,撒米急着找到交机组的祝学东,说有台老机器搬迁到新码头后出了问题,怎么都动不起来。原来,由于码头扩建,原先的一些老岸桥要进行搬迁。完成搬迁后,其中1台岸桥却“水土不服”,在泊位上停靠了两天不能工作。祝学东和赵立前去查看,发现问题根源在于程序下载错误,他们重新下载程序并进行编译,岸桥成功启动,问题迎刃而解。

2016年7月9日,用户签署了最后一台岸桥的交机证书,交机组按期完成任务。随后,码头用户发来感谢邮件:“非常感谢你们的努力工作、技术支持和完美表现,希望在塞得港项目中我们能够再见!”

## “死磕”

江杰 夏玉莲

7月14日中午时分,西北石油局塔河油田十一区变电站院内,太阳刺得人眼睛生疼,地面上温度高达60摄氏度。

油田用电管理中心检修班班长郑波在离地两米高的横担上把柱头开关上的一个个部件拆下装上,装上拆下。副班长董华在下面不停转动仪器的旋钮,边测试边高声读着数据。另一个同事忙上忙下地递工具、接连线。

汗水从他们的脸上、脖子上、胳膊上一个劲地往下流淌,上衣已经湿透。作业前喷的驱蚊药已挥发,蚊子成群地扑来。

天气的炎热、蚊虫的叮咬足以让人心焦躁,这个平时摸过无数遍的“柱头开关”,昨天的“偷懒”竟找不到原因。郑波他们10时赶来,反复测试了7遍,显示均为正常。真怪!

一筹莫展时,也许更换整个模块是一个不错的选择。何况天热,蚊虫多,早过了午饭时间……但在检修班,遇到难题只有一个选择,那就是“死磕”。

8个人的检修班维护着4000公里的线路,20多个变电站,成百台装置,上万个部件。“死磕”是工作要求,也是大家在工作中养成的习惯。如果一个事故处理完,竟说不清原因,在检修班,那是很丢人的事儿。

只见他们表情淡然,不急不躁,很专注地蹲在图纸和仪器前,一个节点一个节点地查,一个疑点一个疑点地排除,汗流进了眼睛里,擦一把,蚊子叮上了,拍一下。仿佛世上只剩下了件事,找到事故原因!

思维敏捷的董华不停地提出假设,又不停地被大家和自己否定。突然他一抬头,眼睛一亮:是它,就是这个“涌流控制器”!董华的声音有些颤抖:“这是塑胶外壳,高温下不变形才怪,里边线圈肯定有问题。”用表一查,果然短路。于是,换上配件一合闸,运行正常。

没来得及松口气,返回途中,他们按照工作程序开始了“举一反三”:备料“涌流控制器”,将该部件列入例行检查重点,把今天的作业写入技术日志。



夏忠

7月17日上午,安徽电建一公司机械化大修厂工会给班组送来了“清凉”:防晒霜、草帽、护袖,还有鞋垫。这些不起眼的“小东西”,大伙却爱不释手,称赞这是最实用、最贴心的“清凉”。

“草帽咋没帽顶啊?”小孙拿着一摞没帽顶的草帽一脸诧异。“这是咱们量身订制的。”塔吊检修班班长陈夕好戴入安全帽,系好帽带,再拿一顶草帽扣在安全帽上。大家恍然大悟,难怪没有帽顶呢,原来是为了和安全帽“配套”!有了这些“新式”草帽,他们在室外检修时脸和脖子就不用遭罪了!

室外检修虽然避开了高温时段,但早上和傍晚的太阳还是火辣辣的。安全帽因为面积太小,挡不了多少,脸和脖子被晒得发紫。

几个操作工又开始试戴护袖。薄而长的护袖,把小臂全部遮挡住。

开吊车和叉车的操作工师傅们老爱开玩笑说,看看他们的胳膊就知道是干操作的。他

们手臂的肤色大都“黑白分明”——被袖子遮住和没遮住的部位成了泾渭分明的两截。操作工的工作服是短袖的,而为了视野开阔,操作室上下左右都有玻璃窗,作业时还必须将窗帘打开。工作一天,晒得手臂火辣辣地疼。

经过一个夏天,手臂就留下了特殊的印记。他们试着套上冬天用的护袖,因护袖短不起啥作用,这回有了加长的薄护袖,可算是有了手臂的“保护神”了。

“这些特制鞋垫是我们的!”几个钣金工师傅拿着鞋垫直夸厚实、吸汗。这鞋垫的来

历,与钣金工老朱有关。前几天,工间休息时老朱脱下了工作鞋,被送来“清凉”的管理人员看见了——他的脚被汗水泡得发白,而且特别痒。

原来,为了防止电焊渣烫伤脚,钣金工穿的是高帮翻毛皮鞋,天热脚汗更大,工作个把小时,脚就在鞋子里“洗桑拿”了。那位管理人员传授经验说,他以前干电焊工的时候,每年夏天老母亲都给他缝几双加厚的鞋垫,特吸汗。后来,这位管理人员特意去网上买了些加厚的鞋垫,给钣金工们送来了实实在在的“清凉”。

## 洪水中“英雄列车”

【金牌班组】

## 洪水中“英雄列车”

忍着委屈逐车逐人耐心做好解释和安抚工作。

一名怀孕的旅客感觉胸闷气短,列车员王强就给她临时安排在餐车休息。又请示列车长,把她的保胎药放在餐车冷柜里保存,并把旅客服药时间设置成闹钟,提前加热,让旅客能够按时服药。

夜色浓重,旅客们渐渐进入梦乡,而张东林一刻不敢放松。他组织列车员和乘务人员到餐车,和餐车长一起为被困旅客准备明天的饭菜。

在K216次列车一边开展紧急自救一边等待救援的时候,10公里外,吉林车务段的办公大楼灯火通明。

“只要有路能进去,不管想什么办法,必须给我弄到20辆大客车!”主管客运的副段长狄庆伟已经喊哑了嗓子。从得知K216次列车被困,他就一直在争分夺秒联系客车转移被困旅客。

然而,雨量过大,路况不明,没有客运公司愿意冒险前往。

“让我们开自己的车去吧!”面对灾情,吉

林车务段的职工们纷纷请愿,只为早一分钟让旅客脱困。然而,用私家小车拉出900余人,实在是太冒险了。狄庆伟苦笑了一下,还是摆了摆手。

在沈阳铁路局的协调下,吉林车务段迅速与吉林市应急办公室取得联系,得到了第二天早上出动20台大客车协助救援的答复。

7月14日凌晨1时,马相屯站副站长李铁打着手电,在暴雨中艰难前行。他脚下的这条不知名的村路虽然泥泞崎岖,还多绕行了20多公里,却是唯一能够抵达受困的K216次列车的路。

遇到路况不好的地段,他都要踩一踩,确保客车可以通过。夜路难走,雨天路滑,李铁不知道摔了多少跤。但他顾不上满身泥土和浑身酸痛,只为能够让877名旅客安全撤离。手电筒摔碎了,他就掏出手机,用微弱的灯光照亮前路。就这样,从半夜一直到天亮,20多公里的路,李铁足足走了5个多小时。

早上6点,狄庆伟接到了李铁确认路况良好的电话。

“让我们开自己的车去吧!”面对灾情,吉

林车务段的职工们纷纷请愿,只为早一分钟让旅客脱困。然而,用私家小车拉出900余人,实在是太冒险了。狄庆伟苦笑了一下,还是摆了摆手。

在沈阳铁路局的协调下,吉林车务段迅速与吉林市应急办公室取得联系,得到了第二天早上出动20台大客车协助救援的答复。

7月14日凌晨1时,马相屯站副站长李铁打着手电,在暴雨中艰难前行。他脚下的这条不知名的村路虽然泥泞崎岖,还多绕行了20多公里,却是唯一能够抵达受困的K216次列车的路。

遇到路况不好的地段,他都要踩一踩,确保客车可以通过。夜路难走,雨天路滑,李铁不知道摔了多少跤。但他顾不上满身泥土和浑身酸痛,只为能够让877名旅客安全撤离。手电筒摔碎了,他就掏出手机,用微弱的灯光照亮前路。就这样,从半夜一直到天亮,20多公里的路,李铁足足走了5个多小时。

早上6点,狄庆伟接到了李铁确认路况良好的电话。

“让我们开自己的车去吧!”面对灾情,吉

林车务段的职工们纷纷请愿,只为早一分钟让旅客脱困。然而,雨量过大,路况不明,没有客运公司愿意冒险前往。

“让我们开自己的车去吧!”面对灾情,吉

【班组现场】

## 随叫随到的管线“医生”

本报记者 周峰

一袭红工衣,一辆电焊工程车,这是胜利油田孤岛采油厂采油管理五区注采505站维修班长陈洪涛“出诊”时的标配。他穿梭在百里油区的上千米管线之间,用手中的电焊钳,守护着输油“动脉”的畅通,是名副其实的管线“医生”。

“洪涛,8-210穿孔了,能来一趟吗?”昨天,陈洪涛刚端起妻子递过来的饭碗,就接到站部打来的电话。

“马上来!”猛扒拉几口米饭,陈洪涛放下饭碗,套上工服,头也不回地冲出了门。他不敢回头,因为不想看到妻子和儿子脸上的失望……

由于管线穿孔时间不定,陈洪涛已经习惯了休息时间出“急诊”。过去的一年时间,他有一多半的周末是穿着工服,拿着电焊钳过的。

十分钟后,陈洪涛赶到现场,操作坑已经挖好,放空也接近完成。陈洪涛跳进操作坑仔细观察,漏点在管壁侧下方,跟另一条管线离得很近。这是最棘手的情况,他必须躺着或者跪着才能让焊条靠近漏点。观察操作坑的情况后,陈洪涛选择了跪姿。

铺好毛毡,陈洪涛一条腿跪在毛毡上,另一条腿支撑手臂,身体尽可能弯向操作坑底部。在确定这个姿势可以把焊条稳稳地送到漏点之后,他引燃了电焊钳,焊花飞溅中,漏点慢慢弥合……将近20分钟的时间,陈洪涛维持着跪姿的姿势,焊花熄灭的时候,他的腿已然没了知觉。“我们焊接管线,找好了角度就尽量不挪动,一口气焊完,这样才能最大限度减少停机时间,降低原油损失。”陈洪涛揉着麻腿的腿说。

陈洪涛最怕夏天。为了防止焊花灼伤皮肤,不管气温多高,他干活的时候都要穿两层工衣,防护帽、面罩、手套一个都不能少。“焊弧一起,我周围能有七八十摄氏度,就像被架在火上烤一样,两层工服马上就被汗浸透了。”陈洪涛笑道,“所以,夏天干活之前,我都要先灌一大杯水,要不然一个焊接作业下来,就可能中暑。”

完成了这项工作,陈洪涛刚换下工服,电话响了:“洪涛,9X211水管线破了……”陈洪涛放下刚刚拿起的自家车钥匙,换上工服,驾着电焊工程车,向9X211井场驶去。

## 锅炉队的“游泳课”

刘娟 刘肖

“深井基础施工结束了,明天咱们继续上‘游泳课’,这次我和王宝刚班长各带一班,咱们比比哪边干得又快又好!”

大庆钻探钻井一公司钻前分公司锅炉队班长詹连柱的话音刚落,得到了众多锅炉队成员的响应,可也让刚刚来到锅炉队的新人王宝刚摸不着头脑:“游泳课?难道是队里看最近气温高,为大家搞的业余活动?”

“小王你想,锅炉内空间狭窄,气流不畅,而且受粉尘等影响,人进入炉内呼吸十分困难,于是大家都屏住呼吸,等进行完一道工序后,再将头凑近炉口换气,这不就像是咱们游泳时进行的最基本的憋气训练嘛!”

“炉内十分灰暗,加上水枪射出的水花,让人看不清东西,咱们都戴着大大的护目镜,可不跟游泳时戴着的泳镜一样?”

“还有最最关键的,咱们每次清洗完,那满身的汗都和刚从水里捞出来一样,这不就是货真价实的游泳训练嘛!”

原来,夏日炎炎正是锅炉设备检修及清洗的